

# EL CORREO

Año IV

MADRID

Viernes 25 de Mayo de 1883.

PUNTOS DE SUSCRICION: En la Administración, calle de San Gregorio, núm. 8, y en todas las librerías de Madrid y provincias. En la Habana, D. Miguel Alorda, calle O'Reilly. Reciben anuncios, la Administración y la Sociedad General de Anuncios, Príncipe, 27, principal. Los extranjeros: Agencia Havas, París, á precios convencionales.

Núm. 1.167

## EDICION DE LA TARDE.

### El comercio de vinos con Francia.

Sobre el progreso de este comercio debemos llamar la atención de nuestros lectores, que con facilidad y provecho podrán ejercitarla, reparando en el estado adjunto, que se refiere á la importación de vinos en Francia de las naciones que se citan, durante los cuatro primeros meses del corriente año.

Las cifras no pueden ser más lisonjeras para nuestros intereses, y á la par que realzan la previsión que en este asunto tan importante desplegaron los Sres. Camacho, Albacete y Fernán Núñez, ponen de manifiesto la injusticia con que fué contratado un tratado que está siendo fuente abundante de riqueza para el pueblo español.

Pero veamos el estado:

VINOS.		1882		1883	
Comun	En pipas y corambres	2.788.772	2.088.822	2.181.006	2.181.006
En pipas y corambres	En pipas y corambres	769.619	327.735	797.045	797.045
En pipas y corambres	Otros países, ídem	292.649	190.200	207.045	207.045
En pipas y corambres	Otros países, ídem	2.831.040	2.601.757	3.185.180	3.185.180
En pipas y corambres	Otros países, ídem	1.394	1.404	1.459	1.459
En pipas y corambres	Otros países, ídem	2.488	3.487	2.655	2.655
En pipas y corambres	Otros países, ídem	41.785	37.805	29.846	29.846
En pipas y corambres	Otros países, ídem	18.496	18.306	18.843	18.843
En pipas y corambres	Otros países, ídem	62.769	59.598	46.352	46.352
En pipas y corambres	Otros países, ídem	793	692	1.105	1.105

Vinos exportados en Francia durante los cuatro primeros meses de los años 1883, 1882 y 1881, según los cuadros publicados por la Dirección General de Aduanas de dicho país.

Como se puede advertir, Italia sigue en su importación por bajo de la de 1881, no obstante las predicciones que en su día hicieron los Sres. Romero Robledo, Batanero, Bosch y Fustigueras, y en general todos los proteccionistas.

En cambio España acusa en los cuatro meses un aumento, con relación al propio año, de más de 500.000 hectólitros, y de 600.000 por lo que hace á 1882.

Conviene repetir, ante la elocuencia de estos números, que los datos están tomados de la estadística francesa, en este asunto más verídica y completa que las nuestras, que desgraciadamente dejan bastante que desear.

Muchas son las reformas de que este país necesita aún en el orden administrativo; pero cuando se ven palpablemente los resultados del tratado de comercio con Francia, se comprende á qué grado se impulsaría la riqueza pública con otros tratados análogos.

Todo será deficiente é incompleto, sin embargo, interin la administración no se mejore en sus procedimientos, y mientras no contemos con un cuerpo de funcionarios públicos tan competente é idóneo como requieren los problemas económicos de estos tiempos.

### La prensa portuguesa.

Comienzan á publicar los periódicos de Portugal las noticias que les comunican sus corresponsales en Madrid.

El *Progreso* de Lisboa dice que hay en Madrid una animación enorme.

«Los periodistas españoles continúan haciéndonos las más cordiales y obsequiosas demostraciones. Hemos recibido convites para todos los centros y asociaciones.

Se lucha con muchas dificultades para encontrar alojamiento. Las casas particulares y hoteles se hallan llenas.

A la llegada de los reyes de Portugal la estación estaba ricamente adornada.

Las bandas militares tocaron el himno portugués, que fué primorosamente ejecutado.

El séquito real español estaba organizado con todo el rigor de la etiqueta. Los alabarderos, maceseros y otros funcionarios de palacio, con sus trajes tradicionales, producían un efecto magnífico.

El escuadrón de coraceros que seguía al carruaje real, era sorprendente. Aquellos lucidos uniformes, aquellas corazas brillantes, los magníficos caballos, el porte marcial de los soldados, todos escogidos, producían un contraste admirable.

La fuerza de infantería, caballería y artillería que

estaba formada por las calles del tránsito, hacíase muy notable por el conjunto de los uniformes y la regularidad del equipo.

Hubo mucho entusiasmo á la llegada de los Reyes y el tránsito hasta Palacio. Los españoles recibían á sus huéspedes con la bizarría que les es habitual y que les hace notables entre los pueblos más bizarros.

La Reina de España vestía una *toilette* en que dominaban los colores azul y blanco. Delicadísima fina.

Otro periódico de Lisboa reproduce un artículo del *Standard* de Londres, que se refiere á la idea de unión ibérica, uno de cuyos párrafos dice:

«Ni en España ni en Portugal existe tirano ó conquistador extranjero. La Alemania á primera vista parece ser el mejor ejemplo: los alemanes, sin embargo, tenían un solo idioma, una historia y unas aspiraciones análogas. El idioma y la literatura de España y Portugal respectivamente son muy diferentes, y la historia indica más veces antagonismo que buen acuerdo entre las dos.

Los hombres de estado españoles harían un buen servicio si consiguen aumentar el comercio entre los dos países, y en el desenvolvimiento del comercio aumentarían naturalmente las relaciones de toda especie.

Aquí se cree que no piensan otra cosa que estrechar más los lazos de amistad.

Nos va pareciendo que á las demás naciones poco importará que España y Portugal sean uno ó dos países; tiene con todo mucha importancia para la casa de Braganza y para los sentimientos de los portugueses, y nosotros los ingleses no dudamos todavía que á pesar de algunas pequeñas divergencias, Portugal continúe siendo un antiguo y respetado aliado de nuestro país.»

### Pradilla ante el Senado español.

Nuestros lectores saben que por una pequeña mayoría de votos el Senado acordó que el magnífico cuadro de Pradilla *La rendición de Granada* no se enviase á la exposición de Munich.

En general, el público ilustrado recibió este acuerdo con sentimiento por creer que se podían conciliar todas las precauciones imaginables con la conveniencia de que obra tan maestra se ostentase en la exposición artística referida; y al efecto, no han faltado desde entonces excitaciones para que la alta Cámara revocase su acuerdo y enviara el cuadro á Munich.

A estas excitaciones sucede ahora la solicitud misma del insigne Pradilla, cuya copia nos ha remitido por el correo de hoy nuestro diligente corresponsal, y que nosotros nos permitimos recomendar con todo encarecimiento á los señores senadores.

Dice así este notable documento:

«Al Senado:

Al conocer—el que tiene la honra de dirigirse al Senado español—la resolución que según los periódicos ha tomado, negando su permiso para que el cuadro de la *Rendición de Granada* figure en el certamen internacional de Munich, se ha creído y cree en el deber de dar las gracias al alto Cuerpo legislativo por el aprecio é interés que textifica en favor de dicha obra y su conservación, y al mismo tiempo, de someter á su criterio las razones que el caso le sugiere, con la esperanza de que, conocidas, logren modificar su acuerdo, en consideración á intereses atendibles; que de otro modo quedarían seguramente lastimados. Que el artista no cifra solamente sus anhelos al producir sus obras, en el lucro material, es circunstancia que no necesita demostrarse; aspira también á una recompensa de orden más elevado: al aplauso y consideración de sus contemporáneos.

Son los certámenes internacionales, codiciado palenque donde lucha la actividad de los pueblos modernos, en la más honrosa de las contiendas; en ellos se avivan las nativas aptitudes, se robustece la constancia, y nace ó cobra bríos el entusiasmo.

Negar á un artista la posibilidad de tomar parte, como desea, en tan noble lid, condenarle á permanecer alejado del puesto donde su honor le llama, cuando se facilita á sus compañeros de España, París y Roma, el envío de sus obras y hasta se les escita, por medio de los comités, á concurrir al certamen á nombre del gobierno mismo, sería crearle una situación excepcional y equívoca á castigarle de una manera cruel por el solo pecado de cobijar en su pecho honradas y nobles aspiraciones. Cualquiera que pueda ser, además, el mérito de la *Rendición de Granada*, es notorio que el comité central de la Exposición de Munich, respondiendo al voto de la crítica y de la opinión extranjera, desea conocer esta obra y juzgarla, así como el comité de la actual Exposición internacional de Roma deseaba vivamente comprenderla en su certamen.

No puede, pues, considerarse la negativa del Senado sino como consecuencia de un celo muy legítimo en el fondo, y que el dicente estima en mucho; pero extremado en sus resultados, producto de perjuicios que al artista empujan desvanecer, acudiendo con sus declaraciones á alejar todo motivo de sobresalto en orden á las contingencias que la obra, en cuestión, pudiera correr durante el transporte de ida y vuelta y aun durante el período de la Exposición. La posibilidad de un siniestro durante los transportes por las vías férreas no es tan frecuente, ni el extravío tan fácil cuando los objetos se expiden con las convenientes y necesarias precauciones, hasta el punto de sentar una regla general que nos condenaría necesariamente á la inacción por el temor del peligro. Siendo, además, gratuito cuanto se ha dicho sobre el deterioro y pérdida del cuadro *Doña Juana la Loca*, no se puede ya volver sobre ello.

Pero admitiendo que el riesgo exista, que es bastante prever, el que suscribe, después de madura reflexión, no vacila en manifestar al Senado, que en el caso de que su obra, de antemano convenientemente asegurada, recibiera cualquier daño, está dispuesto á acudir donde fuese necesario para remediarlo, y que aun en la más improbable contingencia de que fuera destruida, por completo, pintaría de nuevo el asunto, mediante el estipendio que en

semejante extremidad abonaría la compañía aseguradora.

Queda, pues, á cubierto el Senado de toda responsabilidad y previsto cuanto pueda ocurrir, por desgraciable que sea, y por tanto, suplica el dicente al Senado, de la manera más expresiva y respetuosa, se digne modificar su primitivo acuerdo, que carecerá de razón de ser desde el momento que son conocidas las precedentes manifestaciones.

Roma 10 de Mayo de 1883.—Francisco Pradilla.»

### Exposición de Minería.

SU POSICION TOPOGRAFICA.

Hace seis meses escasos, el sitio conocido con el nombre de Campo Grande en el alegre Parque de Madrid, situado en su parte Norte, á espaldas del estanque junto al paseo de coches, era una especie de barranco que venía á ser como el lunar que afeaba la belleza y frondosidad de aquellos jardines.

En este breve espacio de tiempo aquel feo barranco, terraplenado con más de 60.000 carros de tierra, sometido á la acción de cinco mil operarios de todos los ramos de la industria humana, bajo la dirección de inteligencias superiores, ha sido rápidamente transformado, como por arte de mágico encantamiento, en magnífico palenque donde reñirán dentro de breves días, público certamen, las artes mineras en sus distintas variedades, metalúrgica, cerámica, cristalería, aguas minerales.

Donde antes reinaba la soledad, apenas turbada por el rodar de los coches en el paseo vecino, ó por el canto más ó menos agradable de algún pájaro que por casualidad acertara á pasar por tan ingrato sitio, se escuchan desde hace algunos meses todos los sonidos naturales é artificiales que indican la presencia del hombre activo, trabajador, civilizado, en una palabra, en alguna parte.

Entre el alegre canto con que el fatigado obrero trata de distraer su trabajo para hacerle más fácil y llevadero, y el áspero chirrido de la sierra al separar las fibras de la madera, haciéndola exhalar tal vez dolorosas quejas, colocado el sonido agudo de la locomovil al soltar el ardiente vapor por las estrechas paredes del silbato; el más grave, pero no menos ruidoso de este mismo vapor al escapar por las válvulas, los golpes de los canteros, herreros, carpinteros, toda la barahunda, en fin, que puede producirse en un espacio pequeño relativamente, en donde están montadas y en actividad al mismo tiempo todo género de industrias, y tendreis una idea aproximada de la animación y el bullicio que en estos meses ha reinado en el local de la Exposición.

Al entrar en su recinto se experimenta un vivo deseo de formar parte de aquella viva manifestación de la industria moderna. Tal es el medio ambiente trabajador, activo y manufacturero que allí se respira.

Comprende el emplazamiento de la exposición una superficie de ocho hectáreas, en cuyo terreno se levantan, con verdadero arte, los numerosos edificios destinados á las instalaciones particulares, que se extienden en hemiciclo al rededor del palacio central; frente por frente de este palacio alzáse sobre la gruta artificial y dominando perfectamente toda la Exposición, el pabellón régio.

El contorno de la Exposición está formado por una empalizada, penetrándose en aquella por dos entradas colocadas una frente á la fuente de la Alcachofa, y otra, al lado del paseo de coches.

Antes de pasar adelante y entrar en la descripción del palacio central y de las instalaciones haremos constar la inteligencia y celo desplegados para llevar á feliz término y con el mayor éxito posible, la realización del noble pensamiento de esta fiesta del trabajo, debida á la iniciativa de la prensa, por los Sres. Albareda y Gamazo, D. Pedro de Acuña, director general de Agricultura, Industria y Comercio, el presidente de la junta especial de la Exposición, D. Luis de la Escosura, los ilustrados individuos que componen dicha junta, el arquitecto D. Ricardo Vazquez, á quien se debe el plano, dirección de las obras y el proyecto del palacio central, y por los profesores de la Escuela de minas, D. Enrique Nubió, D. Lucas Mayadas y D. Gil Maestre, encargados de la difícil tarea de la instalación y clasificación de los minerales.

Tampoco hemos de olvidar á los representantes de las compañías y sociedades y á todos los industriales que han ayudado con sus esfuerzos y sacrificios á dar calor y vida á tan generosa idea.

EL PANORAMA DE LA EXPOSICION.

El mejor sitio que se puede escoger para la contemplación rápida y en conjunto de la Exposición, es el mirador del pabellón régio.

Desde dicho sitio la mirada abarca perfectamente todas las instalaciones recreándose ante la artística agrupación que se presenta á la vista.

Enfrente, ocupando dignamente la presidencia, el palacio central, majestuoso, severo, elegante; extendiéndose á un lado y otro de éste, hasta llegar al punto de observación unos, y desparramados sin orden otros, los bellos edificios de madera calada, de zinc, de chapa de hierro, de los expositores particulares. Por todas partes máquinas de todo género, perforadoras, elevadoras de agua, trituradoras, cuantos ingeniosos artefactos ha inventado la mecánica para facilitar los trabajos mineros; y entre todo, esmaltándolo y contribuyendo con sus matices á prestar encanto á tan agradable, al par que útil lugar, pequeños jardines á la inglesa con sus recortados cuadros de menudo césped y sus arrulladoras fuente-cillas, encargadas de dar frescura y de suavizar el ambiente.

Sirven de marco al precioso cuadro que desde el mirador se contempla y que pobremente y á la ligera acabamos de bosquejar, altos y arrogantes árboles, en cuyas ramas se posan los pájaros, sembrando, al mezclarse sus trinos con las notas que produce el aire al deslizarse entre las hojas de los árboles, como que la naturaleza entona un himno al trabajo, á la cultura, á la Paz.

### El palacio central.

Comprende el área de este notable edificio una extensión de 3.000 pies cuadrados, y solo entran en su construcción el ladrillo y el hierro; siendo, por lo tanto, incombustible.

La fachada está toda ella formada de ladrillo fino de Zaragoza y entran en la parte de decorado y ornamentación barrocos cocidos, fabricados en Madrid en casa de los Sres. Santigosa y Compañía, y barro esmaltado (azulejos) de la antigua fábrica de la Moncloa, recientemente restablecida bajo el patronato de S. M. el Rey y el Gobierno.

El primitivo proyecto fué adornar con barro cocidos todo el cornisamento y crestería del edificio; pero no se ha podido llevar á cabo, parte por la falta de tiempo, parte por las lluvias de estos últimos meses.

Pertenece el órden arquitectónico del edificio, al Renacimiento moderno, con influencias neogriegas, y la parte del decorado de azulejos, estilo Barroco.

Presenta este decorado la notable particularidad de que, lejos de ofrecer un dibujo repetido siempre, como sucede generalmente, forma, por el contrario, variadas composiciones.

El decorado superior representa cabezas de leones y de Minervas. A los dos costados del pórtico central hay dos bajos relieves alegóricos; el de la derecha representa la Minería, el de la izquierda las Bellas Artes.

Las cubiertas son todas de hierro, zinc y cristal, y su construcción ha estado á cargo de la Compañía Real Asturiana.

Los cuatro ángulos del palacio están flanqueados por cuatro pabellones unidos entre sí, y dan acceso al edificio dos grandes pórticos con arcadas que se abren en las fachadas Norte y Mediodía.

Precede á esta última una escalinata de mármol de 12 metros de anchura.

Interiormente el edificio consta de una nave central de 18 metros de altura, á la cual acometen seis naves laterales de menores dimensiones. El pavimento es de madera, excepto en los pórticos y en la parte central de la nave, que están pavimentados con diferentes mosaicos de expositores.

Este local estaba destinado en un principio á instalación de las Exposiciones parciales de los objetos delicados de platería, cerrajería, cerámica, etc.; pero posteriormente, y á causa de la falta de espacio, se ha concedido permiso para instalar otros objetos.

En la nave central descuellan un kiosco, en que tiene su instalación la Compañía de San Juan de Alcaráz.

En uno de los pabellones laterales presenta sus productos la Compañía del Mediodía, y en el otro la comisión del Mapa geológico.

Mañana continuaremos la descripción de los edificios, que ofrece, en su conjunto, un aspecto sumamente agradable.

### Reformas en las secciones de Fomento.

Algunos jefes de Fomento nos han escrito rogándonos llamemos la atención sobre la necesidad que existe de reformar las secciones provinciales de Fomento. Uno de dichos jefes, por cierto muy ilustrado, nos ha remitido, además, una nota de las que podrían intentarse en beneficio de los intereses generales del país.

Es indudable que, bien sea por efecto de los derroteros que en nuestro país ha seguido el sistema representativo ó por otras causas que no son del momento, el ministerio de Fomento, que hoy se le considera como el ministerio del porvenir por los múltiples é importantísimos problemas cuya resolución dependen de dicho centro, no se le ha concedido la importancia que en realidad tiene.

Debido sin duda á esto, el departamento de que nos ocupamos ha arrastrado siempre una existencia precaria en lo que á su organización se refiere, tanto en el centro como en las provincias.

Obsérvase en primer término cierta preponderancia por parte del elemento facultativo, que le constituyen los ingenieros, y si bien es cierto que todos ellos son funcionarios inteligentes y dignos, no lo es menos que sus servicios van extendiéndose no sólo á la parte facultativa, sino también á la administrativa y gubernativa, con grave perjuicio de los verdaderos hombres de administración, cuyos conocimientos en esta parte son esencialísimos y de innegable utilidad, pero que por efecto de la preponderancia de los de aquellos, no se dejan sentir tanto como debiera, viniendo con esto á disminuir la importancia del departamento ministerial á que nos venimos refiriendo, lo mismo en su centro que en sus radios.

Esta observación de nuestro ilustrado colaborador no deja de ser oportuna y digna de tenerse en cuenta; pero nos parece que las atribuciones de unos y otros funcionarios se hallan perfectamente deslindadas. No obstante, bueno sería estudiar la cuestión para que, evitando rozamientos, los asuntos se despachasen con prontitud en bien de la administración.

Se resuelven en las oficinas de Fomento cuestiones importantísimas, como son las concesiones de aprovechamiento de aguas, las de enagenación forzosa, concesiones mineras y otras, cuya trascendencia es en ocasiones mayor que la de un pleito, y el empleado ó empleados necesitan, además de conocer perfectamente la legislación, ser laboriosos y activos, porque la menor negligencia ó la ignorancia del que tramita expedientes, puede causar graves perjuicios. Claro es que para los casos áridos está la comisión provincial; pero el que ha vivido en provincias y conoce algo los resortes y el mecanismo de las oficinas, sabe perfectamente que en esta clase de negocios hay mucho de artificioso y la balanza se inclina allí donde la influencia es mayor.

En resumen: nuestro colaborador considera una rémora en los ramos de Fomento los jefes superiores y los consejeros provinciales, con lo cual y así, en absoluto, no podemos estar conformes.

La manera con la cual podría conseguirse una reforma importante bajo todos conceptos en el ramo de Fomento, es, á juicio de la persona cuyas observaciones escribimos, reuniendo en un solo centro todas las secciones, como son las de estadística, las juntas de instrucción pública, que tienen facultades resolutorias y numeroso personal, las de agricultura, la de contabilidad, de obras públicas y la de montes.

Agrupados de esta suerte en un solo centro todos los servicios, y descartados de algunas facultades

des que podrian reservarse á las direcciones generales...

No quiere esto decir que una vez organizadas las oficinas de Fomento...

Es decir, que lo que nuestro colaborador desea es que se organicen las oficinas provinciales de Fomento...

Nuestro ilustrado colaborador no pierde de vista la cuestion de personal, que considera importantísima...

El ilustrado colaborador debe hacerse por oposicion y exigir á los aspirantes conocimientos generales del derecho...

Lo que dejamos trascrito no es más que el bosquejo de un plan acabado que sobre la organizacion de las oficinas provinciales de Fomento tiene la persona que nos ha favorecido con su recuerdo.

La reforma es, en su concepto, aceptable para todos, beneficiosa para los intereses generales de las provincias, y no gravará al Tesoro en lo más mínimo.

Teatros.

ESPAÑOL.—La funcion dada anoche en obsequio de los periodistas portugueses, estuvo muy concurrida...

En la obra del Sr. Rubi Fisica experimental, obtuvieron justos aplausos la señora Calderon y el Sr. Catalina...

Terminada la comedia, el Sr. Catalina leyó una preciosa poesia del Sr. Santisteban, y Mariano Fernandez otra del Sr. Bustillo...

Mientras buscaban al segundo, Mariano Fernandez, adelantándose al proscenio, improvisó, según dijo, la siguiente quintilla:

¡A nuestros brazos venid, Que es en valor, génio y trato Lisboa como Madrid; Si España ha tenido un Cid, Portugal tuvo un Viriato.

A nuestros compañeros de Portugal entusiasmo tanto esta quintilla, que su popular autor tuvo que repetir entre frenéticos bravos y aplausos...

En el teatro de la Comedia se prepara una funcion de gala en obsequio de los reyes de Portugal...

En el mismo teatro estrenóse anoche la Novela de la vida, de Octavio Feuillet, traducida al portugués con el título A vida d'un rapaz pobre...

Los dias de moda en el teatro de la Alhambra, han venido á ser punto de cita de la distinguida sociedad madrileña.

Anoche estaba el teatro brillantísimo, habiendo sido aplaudidos todos los artistas que tomaron parte en las zarzuelas...

El Sr. Sala-Julien, en la zarzuela Un pleiteo, tuvo una verdadera ovacion, pues canta el palo de dicha zarzuela de un modo admirable...

OFICIAL.

GOBERNACION.—Real decreto disponiendo que el día 17 del próximo mes de Junio, se procederá á la eleccion parcial de un diputado á Cortes en el distrito de Cazalla de la Sierra...

Direccion de la Deuda.—Relacion de los créditos procedentes de los ramos que se expresan, que han sido declarados caducados, y de los expedientes cuyo estado debe ser notificado á los respectivos interesados.

Direccion de Instruccion publica.—Nota bibliográfica de las obras impresas en castellano en el extranjero, para cuya introduccion en España se autoriza á D. Antonio San Martin.

TELEGRAMAS.

DE LA CAGENCIA FABRA.

Lisboa 24.—Se ha verificado con toda solemnidad y en la forma acostumbrada la tradicional procesion del Corpus...

Mozambique 24.—Makaloe y otros, jefes indigenas, han declarado la guerra á Portugal.

Paris 24.—Senado.—El Sr. Saint-Vallier lee el dictamen de la comision sobre los asuntos del Tonkin.

Paris 24.—Senado.—El Sr. Saint-Vallier lee el dictamen de la comision sobre los asuntos del Tonkin.

Paris 24.—Senado.—El Sr. Saint-Vallier lee el dictamen de la comision sobre los asuntos del Tonkin.

Paris 24.—Senado.—El Sr. Saint-Vallier lee el dictamen de la comision sobre los asuntos del Tonkin.

Paris 24.—Senado.—El Sr. Saint-Vallier lee el dictamen de la comision sobre los asuntos del Tonkin.

El Tiempo espera que la Cámara aprobará es. política que marca una nueva era en la marcha del gobierno...

San Petersburgo 24.—Ayer se declaró un voraz incendio en los asileros de la compañía rusa de navegacion de Sebastopol.

Brelin 24.—El prelado monseñor Croke ha regresado á esta capital, declarando inexactos los rumores relativos á su próximo viaje á Roma.

Roma 24.—El Moniteur de Roma, contestando al periódico Nordenschoke relativamente á la última nota dirigida por el gobierno de Prusia al Vaticano...

Añade que esta conducta da lugar á justas desconfianzas.—Fabra.

AL MENUEDO.

La comision encargada de dar dictamen sobre el proyecto de ensanche de la capital de Puerto-Rico, reunida ayer tarde en el Senado...

En Granada ha sido detenido un joven de diez y ocho años, jornalero, vecino de Madrid, que se hizo pasar durante la Semana Santa por fraile trapense...

Predicaba con gran vehemencia, y los campesinos de aquella region acudian en gran número á oír sus sermones...

El hábito que usaba era blanco con escapulario de paño oscuro y larga cola que se hacia llevar por un paje...

En el camino de hierro de Durango á Bilbao tropezó anteayer un tren con un carro en el que iba una anciana que no acertó á conducir las cabinas fuera de la vía.

La anciana se cortó la lengua con los dientes al experimentar la conmocion del choque. El tren se detuvo para prestarle auxilio...

Ha sido objeto de un criminal atentado en Sevilla un joven, hijo de un conocido comerciante de aquella ciudad.

Dicho joven fué acometido al salir de la iglesia por un hombre que le asestó una puñalada, sin que afortunadamente el arma traspasara más que la ropa...

El padre del agredido habia recibido en los últimos dias varios anónimos amenazándole con que matarian á su hijo si no depositaba en determinado sitio la cantidad que le exigian los criminales.

Parece que en Eciija hay bastantes casos de viruela con carácter grave, por cuya causa el alcalde ha pedido auxilios facultativos al gobernador de la provincia.

En estos últimos dias se habia agitado la polémica entre varios periódicos de Sevilla, de manera que tomando carácter personal, ha sido necesario que, por invitacion del gobernador, se reunieran los directores de varios periódicos.

La prensa conservadora, que habia dirigido ataques personales á los individuos del partido liberal-dinástico, ha declarado que retira los conceptos ofensivos de sus palabras...

Mañana, á las tres de la tarde, se verificará en el hotel de los condes de Casa-Valencia, un baile, que puede considerarse como el prólogo de la fiesta que por la noche darán en su casa los condes de la Puente y Sotomayor...

Los Sres. Martos y Moret han recibido telegramas del Ateneo Mercantil de Valencia, escitándoles para que influyan cerca del Gobierno y del presidente del Congreso...

El Sr. D. Manuel Ruiz Zorrilla saldrá de Paris en los últimos dias de Mayo en direccion á Dax (Bajos Pirineos), cuyas aguas le han sido recomendadas por los médicos.

El banquete en obsequio de los periodistas portugueses prometa estar brillantísimo. Se han dirigido invitaciones á los Sres. Sagasta, Castelar, Cánovas, Martos, Posada Herrera, Moret, Albareda, Leon y Castillo...

El banquete estará servido por Fornos, y se verificará en el teatro Español ó en el de la Zarzuela.

El finés próximo debe celebrarse la vista de la causa seguida en esta capital contra el escritor don Francisco Soldevilla, condenado por el inferior á cuatro años de presidio como autor de un articulo en que se ocupa de Santa Teresa de Jesus.

Anteanoche falleció en Roma el duque de Ripalda á consecuencia de una pulmonía. Los representantes de España Sres. Mazo y Groizard le asistieron en los últimos momentos...

En la Calzada de Calatrava (Ciudad-Real) ha aparecido la langosta en proporciones alarmantes para las cosechas de cereales.

Los trabajos del municipio no bastan á contener el progreso de invasion del insecto, á pesar de estar antes tambien combatido por los esfuerzos de los particulares.

El distinguido escritor D. Francisco Vila acaba de publicar un nuevo libro con el título de Siga la broma, conjunto de articulos en los que, con forma humorística, desenvuelve pensamientos que resaltan detenida observacion de muchos males sociales que conviene corregir.

Al frente del libro vá una bonita carta-prólogo del Sr. Balciart.

Ocurrieron y desgracias: Un ligero incendio se produjo anoche en la casa número 13 de la calle de la Salud, sofocado al poco tiempo...

Una señorita habitante en una casa de la calle de Hortaleza, intentó arrojarse por uno de los balcones, impidiéndosele en su caída.

Un estudiante de farmacia intentó subir á un coche del tranvia en la calle de Alcalá por la plataforma delantera, siendo arrollado por el coche y sufriendo la fractura de la pierna derecha.

Un concurrente á una taberna de la calle de Galisteo, promovió una cuestion con el tabernero, y saliendo, desafiados á la calle, le infirió tres puñaladas...

El agresor fué preso.

Se ha circulado el programa para el certamen científico-literario y musical que por iniciativa de la Sociedad Colombiana se ha de celebrar en Huelva el día 2 de Agosto.

Los asuntos sobre que ha de versar el concurso son cinco: un himno á Colon, acompañando á la letra su correspondiente partitura; una composicion bajo el título de Tierra, alusiva al momento en que Colon divisó la tierra desde las carabelas...

Las composiciones deberán ser enviadas al secretario de la Sociedad antes del 16 de Julio próximo.

En los dias 26 y 28 de este mes tendrán lugar en la Academia de Jurisprudencia las elecciones de presidente, cuatro vicepresidentes, revisor, tres vocales y secretarios general y de actas.

El día 26 de destinará á la votacion del primer cargo, y el 28 á la eleccion de los demás cargos citados de la junta directiva.

Hemos recibido el número prospecto del diario ilustrado España, que ha empezado á publicarse. Le deseamos el mejor éxito.

En la tarde y noche de ayer han sido timados algunos relojes de diversos metales, siendo detenidos los industriales.

Anoche recibimos los siguientes telegramas particulares: Sevilla 24 (8'30 noche).—La corrida de toros de hoy ha sido regular; el ganado, de D. Anastasio Martin, dando juego. Frascuelo bien, muy aplaudido, tirándose á matar con ganas...

La plaza llena, asistiendo S. M. la Reina Isabel.—Granada 24 (7'15 noche).—Corrida de hoy buena. Lagartijo superior en uno de sus toros, regular en los otros. Cara-Ancha bueno en un toro, mediano en los otros. Muertos catorce caballos; los peadores bien, los chicos regulares. Lleno completo.—L.

Ha sido denunciado el número de ayer de nuestro colega El Porvenir.

Esta noche á las nueve celebrará sesion la junta general del Casino Venatorio para su reorganizacion, habiéndose adherido gran número de socios al pensamiento de la nueva instalacion.

El joven que encontró anteayer el gemelo perdido por el rey de Portugal en la calle de Alcalá, ha sido gratificado por el señor conde de Xiqueña con 1.000 reales.

En la exposicion de Horticultura se adjudicarán, además de los premios de la sociedad, los siguientes: De S. M. el Rey, 1.000 pesetas; de S. M. la Reina, 1.000; del Veloz-Club, 1.000; del Casino de Madrid, 1.000; de la diputacion provincial, 1.000; del ministerio de Fomento, 3.000, y del ayuntamiento, 2.000.

SS. AA. las infantas doña Isabel y doña Eulalia han destinado á premios objetos de arte.

La poblacion de Jativa (Valencia) presencié hace pocos dias un drama de familia que causó consternacion en el vecindario. Un honrado industrial, casado, y que desde algun tiempo dudaba de la fidelidad de su mujer, la disparó un tiro de revólver dejándola mortalmente herida.

El agresor fué detenido sin resistencia. Dicen de Valencia que los frios tardos y los vientos huracanados han perjudicado mucho el nacimiento y desarrollo de los planteles de arroz, todo lo cual produce escasez y elevacion en los precios para la produccion de este año.

EDICION DE LA NOCHE.

Laboulaye.

Los telegramas de las cinco de la tarde nos sorprenden con la siguiente noticia: Paris 25.—Ha fallecido el célebre escritor y senador Laboulaye.

Eduardo Rene Lefebvre de Laboulaye nació en Paris el 18 de Enero de 1811, siguiendo la carrera de derecho y dándose á conocer con una Historia del derecho de propiedad desde Constantino hasta nuestros dias.

Poco despues publicó un Ensayo sobre la condicion civil y politica de las mujeres desde los romanos hasta nuestros dias, obra que fué premiada por la Academia de Ciencias Morales y Políticas.

Otra obra publicada poco despues le valió ser nombrado individuo de la Academia de inscripciones y Bellas letras, y poco despues, en 1849, fué nombrado profesor de legislacion comparada del colegio de Francia.

Como politico se distinguió siempre por sus tentativas en tiempo del imperio para dirigir la opinion hácia la democracia.

Todas las tentativas que hizo en tiempo del imperio para salir diputado fracasaron. En 1870 fué nombrado individuo de la comision de organizacion administrativa de la villa de Paris. En las discusiones á que dieron lugar estos trabajos, se distinguió notablemente haciendo célebre aquella frase de que «la mejor Constitucion es la que se tiene, con tal que se cumpla.»

Elegido en 1871 representante de la Asamblea Nacional, se afilió al centro izquierdo del que llegó á ser vicepresidente.

En 10 de Diciembre de 1875 fué elegido senador inamovible, continuando en el mismo centro izquierdo, de cuya fraccion se separó en muy pocas, pero decisivas ocasiones, como en la de la libertad de enseñanza superior y la de nombramiento de alcaldes por el gobierno.

Protestó contra el acto del 16 de Mayo de 1877, y se abstuvo de votar en 23 de Junio del mismo año.

En 1876 fué elegido presidente del comité de la Union franco-americana para la celebracion del centenario de la independencia de los Estados Unidos.

En la imposibilidad de enumerar todas sus producciones, diremos que ha cultivado diferentes ramos de la literatura, citando entre sus trabajos históricos, La historia politica de los Estados Unidos, que es el más notable y conocido; y entre los políticos, El Estado y sus límites y sus Cartas políticas.

Tambien escribió diferentes novelas y cuentos, entre los que figuran Abdalhá y los Cuantos azules, y por último, tradujo del alemán la Historia de los procedimientos civiles entre los romanos.

Descanse en paz el eminente escritor, excelente ciudadano y distinguido hombre público.

En la legacion de Portugal.

A la una próximamente llegaron SS. MM. don Luis y doña Maria Pia, siendo recibidos por el personal de la legacion, en la puerta de la calle, pasando despues al comedor, sencillamente ataviado, dando principio el almuerzo.

A derecha é izquierda de S. M. la Reina estaban los Sres. Sagasta y marqués de la Vega de Armijo; á los lados de S. M. el Rey las señoras de Valera y duquesa de Medina Sidonia, y á continuacion los Sres. Pontes, presidente del Consejo de ministros de Portugal; Serpa Pimentel, ministro de la Guerra; Canla, jefe del cuarto militar de don Luis; marqués de Ficalho; Andrade Corvo; duque de Tetuan; D. Juan Valera y los secretarios de la legacion Sres. Soveral y Covhen.

Terminado el almuerzo pasaron SS. MM. á su gabinete en comunicacion con el salon donde estaba reunida la colonia portuguesa, esperando la hora de la recepcion.

Empezó ésta pasando primero las señoras, entre las que vimos á Lucinda Simoes, elegantemente vestida; á la señorita de Pinheiro Chagas, á las señoras de Arellar, de Castro, antiguo secretario de la legacion; y de Oliveira.

La reina vestía bonito traje color café con adornos oro viejo y sombrero con plumas y rosas; don Luis estaba de levita.

A las señoras siguieron los caballeros, que estaban en mayoría; á más de todos los periodistas, cuyos nombres ya conocen nuestros lectores, recordamos á los señores conde Zamameda, vizconde de Almeida y de Ribamar; Diaz Ferreira, jefe del partido constituyente portugués.

Diputados Vascellos, baron de Formela, Cipriano L. P. Jardim, Furthado Coelho y Costa Pinto, Antonio Formela, gentil hombre de SS. MM., Gamaraes, Almeida, Oliveira da Costa y otros muchos que harian muy larga esta lista.

Ciento cincuenta, próximamente, han sido las personas que á la recepcion han asistido.

En el viaje que harán mañana á Toledo los reyes de Portugal y España, no les acompañará ministro alguno.

Para la ciudad imperial han salido esta tarde, con el objeto de prestar servicio mañana, cuarenta y tres individuos de orden público.

Los franceses en Madagascar.

Paris 24.—Se acaba de recibir la noticia de que la division naval francesa en el mar de las Indias, al mando del almirante Pierre, ha comenzado las operaciones contra Madagascar, apoderándose de los puertos del gobierno de aquella isla, á despecho de los derechos alegados por Francia, habia establecido en el territorio de Sakalava.

Un despacho de Zanzibar fechado ayer anuncia igualmente que el almirante Pierre se opodero de la aduana de Madagascar, que abre el camino y el rio de la capital á la isla.

Otro despacho da noticias del continente africano. Dice que el coronel Desbordes completó el armamento del fuerte de Bamaku, rechazando varios ataques á los indigenas.

En un espacio de 60 kilómetros reina completa tranquilidad en la izquierda del Níger, funcionando el telégrafo hasta Bamaku.

Londres 25.—Cámara de los Comunes.—El subsecretario Fitz Maurice, contestando á una pregunta del señor Forster, confirma con referencia á noticias oficiales que la escuadra francesa bombardeó á Majunga (Madagascar) el 16 del corriente.

Añade que el bombardeo duró seis horas, y que las tropas francesas al amparo de los cañones de la escuadra, operaron un desembarco.

Los hovas (habitantes de Madagascar) experimentan grandes pérdidas. El almirante francés, despues de dejar una fuerte guarnicion en Majunga, se alejó de aquel puerto para proseguir las operaciones.

Este hecho ha producido cierta sensacion en Inglaterra, cuyo gobierno trataba de contrarrestar la influencia francesa en la isla de Madagascar.—Fabra.

La coronacion del Czar.

Moscú 24.—La solemne proclamacion de la coronacion ha comenzado hoy. Durará tres dias, haciéndose en diferentes barrios de esta ciudad.

Durante estos tres dias el Czar y la Czarina no saldrán al público.

Reina completa tranquilidad. No se nota ningun síntoma de próximos trastornos. Las cuestiones de etiqueta han dado lugar á algunas dificultades.

Los embajadores extraordinarios han seguido hoy satisfaciéndose visitas.—Fabra.

Los billetes gratis.

La comision de la Diputacion provincial que entiende en los preparativos de la corrida de toros, ha reunido esta tarde para ultimarlos, y acordar el modo de proceder en todos los detalles. La corrida se presentará con todo el lujo posible; guarnidos, banderillas, etc., serán de lo mejor. Para los toros es probable se hagan unas moñas con los colores hispano-portugueses combinados.

La cuestion de billetes agravándose; la comision no sabe cómo salir de los conflictos múltiples en que va á hallarse el día del reparto. A un diputado le han pedido 120 delanteras de grada (sombreros) cuatro pueblos de su distrito.

El diputado provincial Sr. Gil Sanz que votó en contra de la corrida, regala su lote de billetes á favor de las dependencias de la diputacion y casas de beneficencia.

Esta noche habrá quedado hecho el reparto de los billetes para el concierto del domingo; aunque en menor proporcion, los concejales están tan agobiados de pedidos como los diputados provinciales.

La comision municipal de espectáculos se ha reunido esta tarde.

El globo se elevará el domingo á las seis en el salon del Prado; el concierto será á las siete.

Hoy se han recibido telegramas de Tarnel pidiendo el indulto de los reos Joaquin Galve y Juan Convo, condenados á la última pena.

A la parroquia de San Pedro ha correspondido este año el turno en la procesion de Minerva, y á las cinco y media ha salido con todo el esplendor acostumbrado dicha procesion, que iba presidida por los Sres. Ossorio, teniente alcalde interino del distrito, Rodriguez Garcia y Morales Villa.

Han asistido tres bandas militares, una compañía de infantería y una seccion de husares.

La costumbre de vestir niños con trajes sagrados y de capricho, tan generalizada en aquellos barrios, ha presentado este año niños decorados de una manera impropia del acto en que figuran.

La procesion ha recorrido las calles más principales del distrito, llenas de gente completamente.

Un caballero francés, llamado Gracioso Richard, al ir á imponer al Crédit Lyonnais una cantidad á su país, le fué sustraída una cartera que contenía

algunos miles de reales, sin que pudiera ser detenido el timador.

Caso curioso.

Bucharest 25.—Los periódicos de oposición publican un manifiesto suscrito por todos los diputados y senadores no ministeriales, declarado solemnemente que habiendo ejercido el gobierno influencia en las elecciones para el triunfo de sus candidatos, falsando así el sistema representativo, no quieren ser partícipes de la situación que se ha creado, y que por lo tanto, presentan todos la dimisión del cargo de representantes del país.

Se cree que este hecho dará lugar á graves complicaciones.—Fabra.

La expedición de los periodistas portugueses á Toledo se verificará el día 28 por la mañana. Con objeto de que puedan ver todo cuanto de notable encierra aquella histórica ciudad, la comisión de la prensa madrileña ha solicitado y obtenido permiso de las personas que allí ejercen autoridad.

SS. MM. los Reyes D. Luis y D. Alfonso han estado esta mañana á las once en el Senado, con objeto de ver el cuadro de Pradilla.

Después de ver el cuadro, que gustó mucho á S. M. el rey de Portugal, visitaron el edificio, deteniéndose en la biblioteca á examinar algunos libros de mérito que les fueron presentados, con cuyo motivo ambos monarcas lucieron en la conversación sus extensos conocimientos en la literatura y en la ciencia de las dos naciones hermanas.

La mesa del Senado y los individuos de la comisión de gobierno interior, les acompañaron en esta visita.

La comisión de actas del Congreso se ha reunido esta tarde, acordando pedir algunos documentos acerca de la de Betanzos, y nombrando ponentes de las de Seguros y San Clemente, á los Sres. Alvarez Mariño y Aguilera respectivamente. El acta de Puenteareas ha sido aprobada y firmada.

Según hemos oído, el lunes quedará sobre la mesa del Congreso el dictamen sobre el acta de Si-güenza y el voto particular de los Sres. Diz Romero y Aguilera.

El directorio de la izquierda ha celebrado hoy una reunión para tratar del nombramiento de junta directiva del Circolo del partido.

Según parece, dicha junta quedará constituida como sigue: Presidente, señor duque de la Torre; vicepresidentes, Sres. Montero Pelín; Montero Ríos (D. José), Fiori, San Miguel, Alaminos y algunos otros, figurando entre los vocales los señores Villarroya y Diz Romero.

Siete de los nueve médicos forenses de Madrid, Sres. Bueno (D. Carlos), Isasa, Elizalde, Bustamante, Sicilia, Escibano y Alonso Martínez (don Adriano), han presentado hoy, según parece, sus dimisiones en el ministerio de Gracia y Justicia, con motivo de las palabras pronunciadas en el Senado por el Sr. Gonzalez Encinas, referentes á dichos médicos.

Carreras de caballos.

La Sociedad no ha conseguido subvencionar al tiempo, como sin duda lo hace la empresa de la plaza de Toros; así es que por milésima vez nada de extraño tiene que las carreras de esta tarde hayan tenido como preámbulo un fuerte chaparrón que amenazaba deslucir la fiesta.

Pero no ha sido así, y no ha carecido de gran animación y concurrencia.

A las tres y cuarto llegaron los Reyes de Portugal con su servidumbre, siendo recibidos al pie de las tribunas por los Sres. Sagasta, Vega de Armijo, duque de Fernan-Núñez, conde de Xiquena y marqués de Bogaraya.

A los pocos momentos los Reyes de España tomaban asiento en la tribuna con sus augustos huéspedes, y previas las campanadas de ritual empezaron las carreras de que á continuación daremos una breve reseña.

Primera carrera.—Extraordinaria.—Premio de la sociedad: 1.500 pesetas al primero y 500 al segundo. Distancia: una vuelta de Hipódromo.

Se presentan en la pista los ocho caballos inscritos: Maraschino, de Williams; Rayo, de D. Rodrigo Baca; Veneno, de Juan San Juan; Almirante, de Miguel Diaz; Repentino, de Garvey; Petenera, de Fernan-Núñez; Brenes, de Mina Alventos, y Jilguero, de Felipe Ducacal.

Rayo y Petenera eran favoritos, y desde la partida, aunque Maraschino marchaba á la cabeza del peloton, el segundo hizo el juego, metiéndose en la subida Brenes y ganando fácilmente; Rayo, muy buen segundo; Petenera, tercero.

Tiempo, un minuto 53 segundos.

Los marqueses de Mina Alventos, dueños del vencedor, fueron muy felicitados.

Segunda carrera.—Handicap nacional.—Premio del ministerio de Fomento: 7.000 pesetas al primero y 500 al segundo. Distancia: 2.500 metros.

Retirado Brenes, parten Zoraya, de Davies, que va el primero, seguido de Velilla, de Fernan-Núñez, Carcelero y Avencer, de Garvey.

En la primera vuelta, los favoritos Zozaya y Carcelero (montado éste por el Sr. D. Jaime Silva) van muy iguales; pero ambos, en la segunda, se ven obligados á ceder el puesto á los otros, y en la curva final, Velilla asegura el triunfo por medio cuerpo sobre Avencer.

Tiempo, tres minutos y nueve segundos.

Entre Principe de Garvey, y Yorkshire Lass de las Reales Caballerizas, se dividen las simpatías de los betadores, pues Dilto, el vencedor de la reunion ordinaria, lleva 72 kilos.

Tercera carrera.—Handicap pura sangre.—Premio del ministerio de Fomento: 9.000 pesetas al primero y 1.000 al segundo. Distancia: 3.000 metros.

Pasado un ligero chaparrón, salen á la pista dichos caballos y Guadiana, de Aladro.

La carrera la verifican por el orden siguiente: Al salir: Principe, Guadiana, Yorkshire Lass y Dilto. En la puerta gana éste el tercer lugar, y en la subida Yorkshire Lass, el segundo, continuando corriendo así hasta el final de la segunda vuelta, en que Yorkshire Lass (jockey Forman) alcanza el primer lugar y gana fácilmente. Guadiana distanciado. Han pagado en las apuestas mutuas 70 reales por dero.

Tiempo tres minutos treinta y seis segundos.

Cuarta carrera.—Handicap nacional.—Al primero, un objeto de arte, regalo de S. M. la Reina, y 2.000 pesetas de la sociedad y 1.000 pesetas al segundo. Distancia: 1.500 metros.

Consiste el regalo en un bronce plateado representando un caballo con su jockey, sobre zócalo de pórfiro rojo; obra de arte, de mucho gusto.

Avencer y Carcelero, de Garvey, Lohengrin, de Villamejor; Velilla, de Sierra, y Brenes, de Mina Alventos, salen á disputárselo y sin accidentes notables, lo gana el primero en dos minutos quince segundos.

Quinta carrera.—Handicap pura sangre.—Premio: 2.500 pesetas del ministerio de Fomento y 2.500 del Veloz Club; 4.000 pesetas al primero y 1.000 al segundo. Distancia: 2.000 metros.

Yorkshire Lass y Principe, de Garvey, vuelven á ser favoritos, acompañados en el turf Limon, de Aladro, y Santa Cecilia, de Villamejor. Durante la primera vuelta, Principe y Limon, alternativamente, parecen vencedores, siguiéndoles bastante iguales la yegua de las Reales Caballerizas y la de Villamejor; pero en la segunda vuelta aquella, sin gran esfuerzo, aplaudiéndose justamente al joven jockey Forman, gana el primer premio; Principe llegó el segundo.

Tiempo, dos minutos veintinueve segundos.

Sexta carrera.—Consolación.—Premio del centro de las apuestas mutuas: 1.000 pesetas. Distancia: 1.500 metros.

Inscritos únicamente Petenera, de Sierra, y Carcelero, de Garvey, como es tarde y no ofrece interés, nos retiramos sin esperar el resultado de esta carrera.

Todas las tribunas han ofrecido brillante aspecto incluso la de libre contemplación, donde no han faltado sportemens de sol y lluvia.

Los trajes de las damas han llamado la atención por su variedad y elegancia.

S. M. la Reina doña Maria Pia lucía el mismo traje que en la recepción de la legación portuguesa de que hablamos por separado; la Reina doña Cristina vestía preciosa casaca de otomana color corinto, sobrefalda de faya de color gris plomizo y sombrero de paja adornado de myosotis.

La infanta doña Isabel de seda floreaia, y la infanta Eulalia de tafetan tornasolado con lunares de terciopelo.

En la servidumbre de las reales personas, doña Ana de Sousa lucía traje de raso celeste imperio, con sombrero de paja adornado de amapolas; la duquesa de Medina Sidonia de blanco y rosa, y la condesa de Villapaterna de faya granate.

En el stand se encontraba, como dicen nuestros vecinos y huéspedes, toda la gran jofa: las embajadoras de Francia, Inglaterra y Holanda; las du-

quesas de Alba, de Almodóvar, de la Torre y de Osuna; las marquesas de Bendaña, Vega de Armijo, Pazo de la Merced, y en general lo más distinguido y rico que hay en Madrid.

Los Reyes D. Luis y D. Alfonso han bajado varias veces al stand, conversando con varias personas distinguidas.

El Rey de Portugal ha sostenido una larga y cariñosa conversación con el Sr. Albareda.

En los intermedios ha tenido la buena idea, como varias veces hemos pedido, de llevar una música militar, que ha contribuido á la animación de la fiesta.

Esta ha terminado á las seis y media con un desfile soberbio por el número y lujo de los carruajes; desfile que ha presenciado en todo el trayecto numerosa concurrencia.

MANEJO DEL DIA.

Carreras dijiste, pues agua segura. Los labradores lo saben ya para el porvenir; lo saben los fieles, lo sabe todo el mundo, por ateo que sea.

A más de preces y rogativas, siempre que haga falta agua, está probado, preparar unas carreras, y es seguro que el cielo corresponde.

Esto, sin embargo, no ha quitado un alma á la fiesta. Por el contrario, nunca se ha visto tan concurrida, ni tan brillante, como puede verse en su sitio, donde la acción se presenta con todos los incidentes acaecidos hasta su desenlace, vulgo desfile, que ha sido soberbio.

¡Cuidado si hay carruajes, lujo, dinero y mujeres bonitas en Madrid!

Viendo aquello, á punto hemos estado de borrar todo lo que venimos escribiendo sobre el precio del pan y la mayor carestía de la carne. Al filo de semejante tentación hemos estado, si no fuera que al lado de esta sociedad alegre, rica y sin aprensión, que tanto se divierte, no hubiera otras capas sociales las más numerosas y modestas, que merecen, en verdad, que se vele por sus intereses.

Pero en fin, no filosofemos, porque el mundo ha sido siempre el mismo y así continuará por los siglos de los siglos.

Ni un alma en los círculos políticos; ni un empleado en los centros oficiales; ni un telegrama aprovechable en las carpetas; nada; nada más que rostros taciturnos y puños crispados bajo el peso de la decepción padecida en el reparto de localidades para esta noche.

Es posible que Vds., en su juventud por lo ménos, hayan jugado, y visto después de una partida fatigosa, que se pierde mucho dinero, y sin embargo, nadie lo gana. Pues lo mismo sucede con estas funciones de convite. El que obtiene localidades, se aguantan, y no hay quien le saque la verdad; y como con esta reserva, y aun con sus negativas, se juntan las imprecaciones de los chasqueados, resulta que nadie tiene una butaca, ni un asiento de palco, ni siquiera un paraíso.

Pero ya verán Vds. también, cómo esta noche está el Real de bote en bote. ¡Vaya si lo estará!

Por separado hablamos de la recepción esta tarde, á primera hora, habida en la legación de Portugal, cuya casa de la Costanilla de la Veterinaria, se ha visto desde temprano colgada en el piso principal, que es donde reside el Sr. Andrade Corvo, con magníficos tapices, y también con adornos análogos en los otros pisos, habitados por particulares.

La recepción ha resultado muy agradable, y los reyes fidelísimos han salido de ella muy complacidos.

Mañana expedición á Toledo, cuyos monumentos artísticos conoce perfectamente el Rey de España. Formarán parte de la expedición, á más de los Reyes de Portugal, los ministros y dignatarios que les acompañan, todos por cierto muy deseosos de conocer la ciudad imperial, y singularmente San Juan de los Reyes, el alcázar y la catedral.

Los augustos expedicionarios y personas de su comitiva, estarán de regreso á las ocho de la noche.

Es interesante la exposición de Pradilla al Senado, que en primera plana publicamos.

También lo son los datos estadísticos sobre las ventajosas elocuentes del tratado de comercio con Francia.

El general Jovellar, según los telegramas de hoy, sigue avanzando en su mejoría.

El insigne Laboulaye ha muerto.

Los fondos, un poco más flojos que ayer.

—Mi reverendo, es una muchacha indomable, á la que es preciso someter; va á entregarse á vos sin defensa, va á darnos armas contra ella; esperamos que pronto nos diréis los medios de conseguir de una vez en nombre de su marido, de sus hijos, y en interés de todos.

Don Colisto había hecho preguntar á la duquesita si quería permitirle que le presentasen el director que había pedido, y se disponía á separarse de la duquesa, cuando recibió un recado de Gabriela diciéndole que había sabido por el duque la llegada de su nuevo director, y le rogaba se llegase á su habitación sin ser acompañado por don Colisto. El fraile joven se puso sumamente pálido al oír la última frase.

Don Colisto cambió una mirada con la duquesa, y ésta última hizo un gesto que quería decir: —No puede darse mayor audacia.

El reverendo don Colisto, por el contrario, parecía satisfecho; estrechó de un modo singular la mano del joven religioso y le dijo:

—Id, hijo mío, á cumplir con vuestro deber. El joven se estremeció. A un gesto de su superior, se inclinó delante de la duquesa y siguió al criado.

La duquesita se había separado de su esposo después de una larga conversación, en la que había sentido los trabajos de su suegra. Cuando el enfermo estaba solo, había vuelto la madre junto á él y había explicado su conducta, disculpándola con la inmensa afección de que procedía. Retiró todo cuanto había dicho acerca de la duquesita pero perdidamente, declarando que ella no había hecho más que ser el eco de lo que se decía; confesaba también que se había visto tan trastornado por esas calumnias, que habían sido la causa de su precipitada salida de París.

El joven duque de Theuil adoraba á su madre, se consideró dichoso al verla volver y la perdonó excitándola á ver á su mujer para borrar los efectos de aquella escena; la vieja duquesa lo prometió, añadiendo que si la joven consentía en hacerle algunas concesiones, viviría con ella perfectamente en paz. Así fué destruyendo una á una todas las

TELEGRAMAS.

Lisboa 25.—Los despachos de Mozambique confirman que los negros de una comarca situada á orillas del Zambeze declararon la guerra á los portugueses, habiendo marchado fuerzas á castigarlos.

Dublin 25.—El arzobispo monseñor Corke ha pronunciado una notable allocucion en la catedral de Taurles.

Ha dicho que en vista del aspecto amenazador de los asuntos de Europa y del espíritu de licencia propagado por las sociedades secretas, el Papa anatematizó á estas por considerarlo conveniente á la paz de Europa y á la salud de las almas.

El prelado ha terminado exhortando á los irlandeses al respeto á la Santa Sede, añadiendo que el Soberano Pontífice es el mejor y más sincero amigo de Irlanda.—Fabra.

BOLSA.

COTIZACION OFICIAL DEL 25 DE MAYO.

Table with 4 columns: FONDOS PÚBLICOS, ÚLTIMOS PRECIOS, FONDOS PÚBLICOS, ÚLTIMOS PRECIOS. Rows include 4 p. 100 int. c., Id. fin del corriente, Id. fin próximo, 4 por 100 perp. ext., 3 por 100 exterior, 2 por 100 exterior, 4 por 100 amortizab., Carrteras de Abril, Idem de Agosto, Idem de Marzo, Idem de Julio, Obras públicas, Personal, Ob. de A. de Cuba, Billetes h. de Cuba, Sisas del A. Madrid.

París, á ocho dias vista, 47 1/2. Londres, á 90 dias fecha, 47 1/2.

Resúmenes. La contratación no tan animada como en la reunion anterior.

Como acontece siempre que falta negocio y la competencia se limita, los cambios han descendido algunos centimos sin que por esto pueda decirse que ha variado el aspecto del mercado.

Por el contrario los telegramas del extranjero anuncian precios sostenidos y el 4 por 100 exterior esta más solicitado, vá elevándose gradualmente y poniéndose más en relacion con los cambios del interior.

A 66 1/2 día principio esta renta en operaciones de contado, ha llegado á 66 1/2 y cierra á 65.

Solo se ha publicado el cambio de 66 1/2 á fin del corriente.

El 4 por 100 exterior en pequeñas partidas se ha hecho á 65 80.

El 4 por 100 amortizable como el dia anterior, queda á 77 3/4, despues de cotizado á 77 1/2, 10 y 30. A fin del 77 3/4 se ha convenido una operacion á 77 1/2.

Los billetes de Cuba, de nuevo ofrecidos: han bajado medio por ciento; esto es, se han publicado los cambios de 93 50, 10, 85, 98 por 100 y 96 95, en este orden.

Solo hemos oido la cotizacion de 95 1/4 para las cédulas al 5 por 100 del Banco Hipotecario.

Las acciones del Banco de España á 298 50 y 298 por 100; es decir, con poca diferencia los precios de la reunion última.

Bolsa. A las cuatro y media —4 por 100 interior contado, 66 1/2; fin de mes, 66 3/4 dinero; fin próximo, 66 1/2.

Flojedad de cambios.—Poco negocio.

Temperatura. La temperatura de hoy á la sombra, segun las observaciones de los ópticos, Sres. Aramburo Hermanos (calle del Principe, 12), ha sido la siguiente:

A las ocho de la mañana, 16° centigrado sobre 0.

A las doce de la misma, 20° idem idem.

A las cuatro de la tarde, 20° idem idem.

La máxima fué de 23° idem sobre 0.

La mínima, de 14° idem idem.

El barómetro marca variable con tendencia á lluvia.

Culios. Santo de mañana.—San Felipe Neri.

Espectáculos para mañana. Teatro Español.—A de abono.—Turno 3.º.—A las ocho y tres cuartos.—Física experimental.—El dedo de plata.—Lo de siempre.

Comedia.—(Compañía portuguesa).—25 de abono.—Turno 1.º.—A las nueve.—A vida d' un rapaz pobre.

Principe Alfonso.—(Compañía de ópera italiana).—A las ocho y tres cuartos.—Marta di Rohan.

Alhambra.—A las nueve.—El suicidio de Aleje.—El gran Turco (nueva).—Picio, Adán y Compañía.

Lara.—Turno 3.º par.—A las ocho y media.—Amor al arte.—Los tiranos.—Las codornices.

Imprenta de EL CORREO, á cargo de F. Fernandez. Calle de San Gregorio, núm. 8.

LA DUQUESITA

magro, don Colisto comió á boca llena despues de recitar el indispensable Benedictus.

El fraile no tenía más que una sola preocupación: iba á meterse en la cama inmediatamente se despertaría á la mañana siguiente antes del alba para poder comer y beber algo?

Antes de amanecer estaba despierto y ya había hecho su almuerzo sin pecar, cuando recibió un aviso del reverendísimo de mandar enganchar el carruaje para ir á Theuil. Inmediatamente se dirigió el fraile á las cocinas y dijo que don Colisto le había encargado que metiese en el cajón del carruaje un tanto en pie. Era el pretexto para bajar á la bodega con objeto de coger un vino que quería ofrecer á Juan y Constant.

Hacia las cuatro salió el carruaje, conduciendo á los tres frailes; don Colisto y el hermano Antonio en el fondo, y don Gadouin junto al cochero. Ya los esperaban en el castillo y al llegar condujeron inmediatamente al reverendísimo y á su acompañante á las habitaciones que les tenían destinadas. Don Gadouin, con pretexto de ayudar á desenganchar, había vaciado el cajón y ocultando un par de botellas entre los hábitos, se dirigió hacia la cocina.

Constant y el bodeguero le recibieron perfectamente, le quisieron obsequiar con un traguito, pero él rehusó preguntando:

—Vosotros coméis por la noche ¿no es verdad?

—Sí, mi reverendo.

—Yo no quiero alterar las costumbres, comeré con vosotros... con este objeto he traído dos muestras que compararemos con las vuestras.

Uno de los criados vino á decir al fraile que aquella vez no ocuparía la habitación de costumbre, sino que se le había preparado otra junto al cuarto de la repa, que daba al parque. No tenía más que andar dos pasos para estar en la cocina,

El fraile no se cuidó de averiguar la causa de este cambio; le dijeron que había sido don Colisto el que lo había dispuesto así, alegando que estaba su servidor algo grueso y que le costaba trabajo subir las escaleras.

—¡Oh! ¡qué buena y qué previsora es su paternidad!—exclamó don Gadouin con reconocimiento, y cambiando una mirada con el bodeguero, añadió:

—Así podremos, sin peligro de una mala retirada, dedicarnos al arte de averiguar las fechas. Yo os enseñaré cómo se conocen los años al vino. Y despues, cuando salga de la bodega un poco atontado, tendré á mi disposición el parque para refrescarme.

Don Gadouin establecia su cuartel general en la cocina. Entre tanto don Colisto había presentado á don Antonio á la duquesa de Soisy. La duquesa disertó largo rato sobre la dificultad del encargo que se encomendaba al joven religioso; la que tenía que dirigirse era un espíritu rebelde á toda direccion y á la que solo se podía imponer con mucha habilidad. Ella no ocultaba que su suera era de una infernal naturaleza inclinada hacia el mal, y contaba con el joven religioso de quien había oído hablar muy á menudo y á quien el Santo Padre honraba con su particular amistad.

El joven fraile había escuchado á la duquesa haciendo muestras de aprobacion y asegurando á la duquesa que él acarrearía al bien á la oveja descarriada. En un principio se mostró algo turbado, pues tenía que la duquesa le hubiese visto alguna vez y le reconociese, pero pronto se convenció de que la duquesa de Soisy no adivinaba al mundano bajo el hábito de benedictino. El reverendo don Colisto la había dicho que el joven era muy hábil y que lograría dominar á la duquesita, que por el sabrían su lado débil y por dónde debían atacarla; y cuando ella le dijo:

—Mi reverendo, es una conciencia perturbada que debéis procurar atraerla al bien, por su marido, por sus hijos y por nosotros: tenemos en vos una gran confianza.

Hubiera podido traducirse;

quejas que Gabriela tenía de ella hasta que logró que su hijo la dijera:

—Buena, madre mia, tenéis razon. Yo hablaré á Gabriela y me atenderá.

—Hijo mío, si esto ha de cansar nuevos disgustos en vuestras relaciones, os ruego que no la habéis... Dios mío, yo ya soy vieja y tengo bastante talento para saber dispensar tonterías.

—No, madre mia, creed que la duquesita no obra intencionadamente: es inconsiderada, ligera, no se dá cuenta de la importancia de ciertas relaciones... ya vereis cómo las rompe á la primera palabra que le diga.

—Dios mío, no hubiera llegado este caso si Gabriela hubiera seguido mi ejemplo y mis consejos. Ha hecho mal en apartarse de la religion, porque todo el mundo lo ha echado de ver.

—Pero querida madre, Gabriela es muy piadosa; le dais un director que le habla á todas horas de la muerte, de una vida nueva y se subleva contra ese procedimiento.

—Pues hace mal. Si pensase en el porvenir, no cometería las extravagancias que comete.

—En fin, ella debe cambiar de director y está muy contenta.

—¿De veras?... es que no la gusta que la dirijan?

—Yo estoy seguro de lo contrario; ella misma me lo ha dicho.

—Dios os oiga... hasta la vista, hijo mío, esta tarde debe llegar don Colisto con el nuevo director de Gabriela.

—Pues voy á decírselo á fin de que se prepare á recibirlo.

Y la vieja se marchó satisfecha de su obra, sabiendo que acababa de sembrar la discordia.

Gabriela acudió junto á su esposo y encontró á Raoul serio, severo, que le echó un largo sermón anunciándole que aquella misma tarde recibiría la visita de su nuevo director.

En el lenguaje del duque, comprendió que había vuelto la duquesa y que había destruido todo lo que se había hecho; Gabriela se entristeció, pero procuró disimularlo. Era imposible que contase con el duque; ésta pertenecía por completo á su

# DOCTOR GARRIDO

## A LOS PORTUGUESES

Señores, cuantos hayais venido á Madrid de fiestas, supongo estareis todos perfectamente buenos; sin embargo, como sois muchos y toda regla general tiene sus excepciones, así tambien en este caso, es posible que á alguno de vosotros os duela *el estómago* ú otra cosa y pensareis curaros en España, nacion vecina, atenta y siempre cariñosa con la vuestra. Que yo curo de tales dolencias más que nadie en el mundo (*aunque cure poco*) está probado con miles de ejemplos de todos los países civilizados y si algun *miope* lo pone en duda, venga por esta su casa y se le convencerá con infinidad de hechos reales, palpables y evidentes. Respecto á precios, no hay que hablar; os trataré como al extraordinario número de españoles que diariamente vienen á consultarnos y tomar mis específicos; esto es, que dentro de las leyes y costumbres de esta casa, *escritas con la mayor claridad* en nuestros prospectos, y que dentro de vuestra conformidad y beneplácito, que es lo que más nos interesa á todos, OS LLEVARÉ LO MAS QUE PUEDA; y no os podreis quejar, *porque eso hago yo con todo el mundo.*

Por lo tanto ¡portugueses que os duela alguna cosa! á consultar al Dr. Garrido y si hay conformidad sobre el padecimiento y avenencia en el precio del ensayo, á tomar sus específicos y curarse, que para eso os espera *igualmente que á todos los demás que deseen venir*, de 10 á 7 y de 7 á 9,

LUNA, 6

NOTA. El que no quiera exponerse á perder el tiempo, el dinero y quedarse sin curar, *que no venga á esta casa*; porque en medicina, Dios solo es infalible; y nosotros, aunque estamos muy acostumbrados á acertar, *por lo cual nuestra clientela es inmensa*, tambien alguna vez nos equivocamos, á pesar de que hacemos cuanto es posible porque esto suceda el menor número de veces. Vale. L. 6.

### AGUA MINERAL NATURAL DE CARABAÑA

La única en su clase que ha obtenido medalla de plata en la Exposición nacional farmacéutica de 1882, el mayor premio concedido á aguas minerales.

Es el mejor purgante hasta el día conocido. Ensayado por eminentes profesores con los más felices resultados, deber de humanidad es propagar este producto natural de tan notables cualidades terapéuticas que en ellas tiene su más legítimo elogio, y que está infaliblemente llamado á tener decisiva aplicación en muchas, pero sobre todo en determinadas y pesadas dolencias que, por desgracia, van siendo patrimonio constante de la humanidad.

Esta agua NO RECONOCE RIVAL como purgante de acción rápida, segura y enérgica, á la par que de los efectos en alto grado satisfactorios, cuanto sumamente benignos y siempre exentos de todo accidente molesto, á lo que debe añadirse la sencillez y suma facilidad de su administración. Es además un verdadero y notable específico en los casos de ictericia y estreñimiento pertinaz, en los infartos del hígado, bazo y mesenterio, en las digestiones laboriosas y en la acumulación de materias saburrales y mucosas, en el tubo digestivo y en los vicios humerales, herpes, escrofulismo, reumatismo y sífilis. Tiene aplicación eficaz en los desarreglos de la menstruación, oftalmías escrofulosas, infartos glandulares del cuello, etc.

Se vende en todas las principales farmacias, droguerías y depósitos de aguas minerales de España y extranjero. Depósito general, almacén de Drogas, 87, Calle Atocha, 87, R. J. Chavarrí, Madrid.

### Curacion Infalible y Rapida

DE TODAS LAS ENFERMEDADES PROCEDENTES DEL ABUSO DE LOS PLACERES VENEREOS

CUALQUIERA QUE SEA LA EDAD DEL ENFERMO  
Impotencia, Esterilidad, Espermatorrea, Debilidad de los Riñones, Espasmos nerviosos, Palpitaciones, Debilidad general, Poluciones nocturnas, Melancolía, Vertigos, etc.

Con las GOTAS REGENERADORAS del Dr. SAMUEL THOMPSON  
y los GRANULOS de ARSENIATO de ORO DINAMIZADO del Dr. ADDISON

Este tratamiento cura tambien la languidez, las convalecencias largas, regenerando y fortaleciendo el organismo de las personas que han sufrido pérdidas de sangre ó largas enfermedades. Cada medicamento puede tomarse separadamente. Leer el prospecto instruccional que envuelve los frascos.

PARIS, Farmacia GELIN, 38, rue Rochefoucauld  
Al por mayor: R. J. Chavarrí, Madrid.

### GRAN BAZAR DE LA UNION CALLE MAYOR, NUM. 1 ARTÍCULOS DE VIAJE

Baúles, Baúles-muñdos, Sacos de noche, Sacos de mano, Mantas de viaje, etcétera, etc. Artículos de esmerada construcción y con marca de la casa, como garantía y solidez.

Precios fijos Precios fijos

### ELIXIR

CURACION CIERTA  
ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO  
Gastritis, Gastralgias, Diarreas, Vómitos, Pesadez del Estómago, y Afeciones generales de las Vías digestivas.

### PAPAÏNA TROUETTE

(Pepsina Vegetal)  
UNA COPIA DESPUES DE CABA COMIDA  
PARIS, Venta por Mayor, TROUETTE-PERRET,  
163 y 165, Calle de Saint-Antoine.

### PERRET

Deposito en todas las Farmacias.

### LAMPISTERIA

DE FLORENSA HERMANOS Y SOBRINO  
13, CEDACEROS, 13  
Gran surtido de arañas, aparatos, brazos, candelabros, faroles, estatuas para gas, aceite, petróleo y bugías.  
CANALIZACIONES  
PARA GAS Y AGUA  
SOLIDEZ  
ELEGANCIA Y BARATURA  
13, CEDACEROS, 13  
Se necesitan dos aprendices externos de 14 á 16 años para tienda y taller.

Doctor especialista en las afecciones del estómago. Cura breve y radical por un procedimiento inofensivo y especial.—De 9 á 1 Luna, 17, 1.ª izquierda.

### RELOJES

de bolsillo, pared y sobremesa; infinidad de clases y precios; los hay desde 15 pesetas á 1.000.  
Garantizados su buena marcha de uno á tres años.  
Casa especial para hacer reparaciones con la mayor precisión y economía.  
Precios fijos.  
PLATERIA Y RELOJERIA  
MONTERA 17 MADRID

### DR. GONÍ

Especialista en las vías urinarias y matriz. Montera, 5, segundo.

### Dr. MORALES.

Especialista en sífilis, venéreas, esterilidad é impotencia. Tratamiento especial, breve y radical, acreditado en miles de enfermos.  
Carretas, 39, principal  
Sus célebres píldoras TÓNICOS-GENITALES  
se venden en las principales boticas de España á 30 rs. caja.

### IMPRESA DE EL CORREO

San Gregorio, 8  
Se hace toda clase de trabajos tipográficos.

### EL BAZAR X

ofrece al público numerosos surtidos.

### EL BAZAR X

tiene muchas novedades.

### EL BAZAR X

vende barato.

### EL BAZAR X

vende á precio fijo.

### EL BAZAR X

debe ser visitado por el que no lo haya efectuado aun, para que conozca y dé razon de lo que el público llama EL BAZAR MÁS BELLO DE MADRID.  
6, ESPOZ Y MINA, 6  
ENTRADA LIBRE

### MAS DE MILLON Y MEDIO DE PURGAS EN EL ULTIMO AÑO

con la acreditada agua de Loeches LA MARGARITA.  
Prueba la general aceptación de un específico sin rival para las escrófulas, herpes, sífilis, úlceras, desarreglos de la menstruación, flujo blanco, infartos de la matriz, erisipelas, ictericia, malas digestiones, estreñimiento pertinaz, etc. Venta del agua en botellas en todas las farmacias y droguerías principales. Depósito central y único en España. Jardines, 15, bajo, donde se abonan cuatro cuartos p. r. caso.  
IMPORTANTE.—Esta agua, premiada en todas las exposiciones donde se ha presentado, ha obtenido medalla de oro, premio superior concedido en la exposición Especial Batnaológica de Francfort (Alemania), cuyo jurado se componia de los mismos dueños de manantiales de aquel país, rindiendo así justo tributo á este de España, que está considerado como el primero en su clase en el mundo, y sin rival por todo el protomedicato.

### A. VALLEJO PUEBLA, 19

FRENTE A SAN ANTONIO DE LOS PORTUGUESES  
Primera casa en sillerías; precios sin competencia. Gran surtido en toda clase de muebles, esquadras y gabinetes. Catálogos ilustrados y tarifa de precios. Esportación á todas las provincias.

### SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA

Oficinas: Calle del Principe, 27, principal.

### PLATA MENESES

Importante adelanto en nuestra industria  
Es el metal blanco puro que empleamos para toda la fabricación de objetos para iglesias y servicios para mesa. Erijase siempre nuestra marca de fábrica. Pídanse tarifas de precios y catálogos de dibujos, que son remitidos á vuelta de correo.  
Para evitar engaños, dirigirse directamente á los señores  
L. MENESES É HIJO, PRINCIPE, 7.

### HULES Y GOMAS

MANUEL VELA, CARRETAS, 4.  
Gran surtido en hules para mesas y pisos, alfombrillas para lavabos. Especialidad en hules blancos para mesas de altar; manteles y telas impermeables á precios económicos. Carretas, 4.

Se reciben esquelas de funeral para este periódico, en la Administración, y en la Sociedad General de Anuncios de España, Principe, 27, principal.